

# 尋求神的面， 一切都改變

程國儀

禱告生活的靈魂一定要專一追求天父的榮耀。(Andrew Murray)

根據巴納的調查，<sup>1</sup>美國人中大多數自稱重生的基督徒，都承認平均每兩週參加一次主日崇拜，那就是他們敬拜神的全部時間了；80%的信徒沒有感受過的神同在，或在敬拜中與神聯結經歷神；半數的信徒說他們在過去一年中沒有感覺神或經歷神。無論在教會敬拜，或者在日常生活中，基督徒都渴望體驗神的臨在，使生命翻轉，但卻似乎一直都沒有得到滿足，特別在「與神交流」的禱告中更是如此，這是多麼的矛盾啊！

韓特生(Daniel Henderson)在 *Transforming Prayer* 一書中寫道，<sup>2</sup>原因在於信徒禱告的時候，常常尋求神的手(神工作的祝福)，而忽略了尋求神的面(神榮耀的同在)。

筆者在一本書中看到一個故事：<sup>3</sup>在一個國際人權大會上，一位中國來的牧師，他是第一位訪問西方教會的中國家庭教會傳道人，向當時在場的參與者及全球基督徒發出懇切的呼籲，要求大家為中國教會祈禱。他也提到神如何幫助他和許多信徒在受打壓或在獄中渡過，神也奇妙地醫好他在酷刑中被打斷的雙腿，使他能再次起來行走。但他如何要求

基督徒為中國教會禱告呢？

他呼籲信徒祈求神改變政策，使人有宗教信仰自由嗎？他呼籲信徒禱告更換政權，或政府垮台嗎？他呼籲信徒祈禱使逼迫停止，不再監禁，免去毒打嗎？都不是！他與我們向來禱告的內容相反，他說：「不要禱告停止迫害，要祈求教會能夠剛強地面對迫害，堅定不移地繼續見證耶穌基督。」為甚麼呢？因為他深信逼迫能夠幫助教會更加顯出神的榮耀，信徒的生命是要更像耶穌基督，反映神的榮耀，而非只過一個安全舒適、開心享樂的生活。他向神祈求的不是個人的榮幸、利益及心願、目標，而是求神的國和神的義，以及神的旨意成就在地如同在天。

這令人回想起主耶穌在地上一段艱難日子裏的禱告，約翰福音十二章中記載，當耶穌正在思索要走上十字架道路的時候，他說：「現在我心裏愁煩，我該說甚麼好呢？我該求父親救我脫離這時刻嗎？但我正是為此而來，要經歷這苦難的時刻。父親哪……」（27-28節，《現代中文譯本》）這是他人生中一個極其重要的時刻，一個非常貼心的禱

告，他會怎樣祈禱呢？

在將要受苦至死的關頭，耶穌為甚麼不求父神解釋他要受死的原因？或許他可以這樣祈求：「父親啊，請你救救那些良善的、優秀的、孝順的、配得的、信你的人們脫離地獄之災難，拯救他們上天堂！」這豈不正是主耶穌此時盤算的心事嗎？或者他直截了當地如我們經常的祈禱：「父親啊，救我脫離這受苦的時刻，保守我平安渡過，免去被捕、受審、羞辱和釘死。」不過，請留心聽他接下來說的是：「願祢榮耀祢的名！」(28節)

原來耶穌走上十字架捨身流血，救贖世人與神和好，不單是為了一切「信他的人」，更主要的是為神的榮耀！耶穌也清楚地明明說出了他的意願，神的榮耀在先，神的拯救工作在後。或者有些信徒心中不大舒暢，主日學不是這樣教我們的嗎？「耶穌愛我我知道，因有聖經告訴我……他是愛我，為我捨己！」不，耶穌上十字架主要是為了神的榮耀，他無論是生是死都是為了神榮耀的緣故，因此他愛我們的行動就更加偉大了！

你有想過主耶穌因為要榮耀天父而大發熱心，故此樂於答應我們的禱告嗎？他不單要祝福信靠神而禱告的人，更要在回答禱告的事上榮耀神。主自己對他的門徒說：「我鄭重地告訴你們，信我的人也會做我所做的事，甚至要做更大的，因為我到父親那裏去。你們奉我的名，無論求甚麼，我一定成全，為要使父親的榮耀藉著兒子顯示出來。你們奉我的名，無論向我求甚麼，我一定成全。」(約十四12-14，《現代中文譯本》)主耶穌極其樂意成全我們的禱告，為要天父因他回答了我們的禱告而得榮耀！他很熱切要看見神被尊崇，被高舉，被稱頌，被敬拜，為此他要祝福許多人。為了榮耀神，他盡責地完成了自己份內的工作，也清心地宣告說：「我在地上已經榮耀你(父神)，你所託付我的事，我已成全了。」(約十七4，《和合本》)基督完成了神要他在世上的工作，叫一切的榮耀歸於神。

他留給我們美好的榜樣，叫我們跟隨他的腳蹤行，也使我们懂得禱告應以神的榮耀為先。

我們的禱告，常常像一張「購物清單」，列出了要求神為我們成就的事件：祝福這事、醫治那人、防止危險、保守平安、賜下工作、供應資源等等，鉅細無遺，應有盡有。你看神是否要差十二營天使並且要加班來完成？難怪禱告的人也不感覺到神的同在，因為他要的是一位天使服務生，而不是創造天地萬物掌管宇宙的榮耀之神。這樣禱告要求神工作而不是想見神的面，以自己生活的好處及需要為主而作的禱告也必不能持久，更加不會享受，自然就沒有經常私禱，也沒興趣及需要參與教會及眾教會聯合的禱告會了。

韓特生在上述的書中提到禱告生活中的翻轉，就是去尋求神的面，即祂的榮耀，這樣的禱告，他稱為敬拜導向的禱告(Worship-based prayer)。

孫德生(Oswald Sanders)說：「敬拜就是因著神的本性，把愛的頌讚歸給神。這頌讚是在祂裏面，又以祂的方式來進行，是心靈最深處對神表達的謙卑恭敬，要俯伏在祂面前。」敬拜就是我們全人去回應神的啟示真理。

敬拜導向的禱告，就是在神施恩的手面前尋求神的面。神的手就是祂賜福給人的作為，神的面代表祂的本性和臨在，神的手表現出祂供應我們生活的需要。若是我們僅僅尋求神的手，可能就會錯過祂的面；但若我們尋求祂的面，祂會很樂意張開祂的手，滿足我們心中最深的願望。

耶穌基督親身示範教導了榮耀神的敬拜禱告方式，尋求神面的禱告方式總是從敬拜開始，重點放在聖經真理所描述的、聖靈充滿的敬拜，截然不同於以代禱清單為主導的禱告。敬拜導向的禱告點燃我們渴望親近神的心，扭轉我們的生命。基督徒應該運用這種聖經真理在禱告中，就得著能力智慧，知道怎樣為各種問題和需要來禱告，開始以神榮耀為中心的一種全新方式來見神的面，必然得以經驗

神的臨在，也會得神的喜悅。

敬拜主導的禱告並非一種新的禱告方法。或許對於我們某些人來說很新鮮，但卻是和聖經一樣古老的禱告方法。這也不是唯一的禱告方式，合乎聖經的禱告有很多種表達方式，也不要求信徒的禱告生活局限於敬拜，而是從一個敬拜的基礎重燃禱告生活的熱忱，使你更圓滿地享受和體驗禱告對神榮耀的讚美、感謝、認罪、祈求、代禱和爭戰各方面。

能夠「尋求神的榮耀」是恩典，禱告是隨時隨地都可以承接神恩典的管道。

「就是凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的，是我所做成，所造作的。」(賽四十三7)

#### 註釋

1. George Barna, *Revolution* (Carol Stream, IL: Tyndale House, 2012), pp.31-32.
2. Daniel Henderson, *Transforming Prayer*, MN: Bethany House Publishers, 2010.
3. Bob Sjogren & Gerald Robison, *Cat & Dog Theology* (Downers Grove, IL: InterVarsity Press, 2012), pp.91-92.

(作者現任美國三藩市灣區活望之家顧問牧師，作者保留版權)